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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ 
СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС 

 
Сучасному вчителю необхідно набути психологічної компетентності щодо 

кола проблем, які виникають у зв'язку із входженням інформаційних технологій у 
повсякденне життя учнів, розуміти психологічні механізми впливу інформаційно 
комунікаційних технологій на особистість дитини. 

Внаслідок інформатизації суспільства змінюється структура і зміст 
педагогічної освіти. За таких умов забезпечення спрямованості освіти на 
професійний та особистісний розвиток педагогів потребує оптимального 
використання нових інформаційних технологій. 

Вивчення сучасного стану інформаційно-технологічної підготовки педагогів 
та аналіз наукових праць за цією проблемою дає змогу зробити висновок, що для 
виявлення оптимальних умов реалізації ідей розвивального навчання, розвитку 
особистості в процесі професійної підготовки необхідно виявити психологічні 
засади формування інформаційної культури майбутнього вчителя. 

Впровадження інформаційних технологій у процес професійної діяльності 
вчителів супроводжується низкою психологічних викликів. Серед них – недостатня 
мотивація викладачів, що пов'язана з низьким рівнем сформованості інформаційної 
культури, небажанням змінювати традиційний підхід до організації навчання та 
контролю успішності студентів, а також неготовністю розробляти нові навчальні 
матеріали та забезпечувати їхню програмну підтримку. 

Інші чинники, що ускладнюють формування готовності майбутніх вчителів до 
професійної діяльності на основі інформаційних технологій: опора в процесі 
інформаційної підготовки студентів вищого навчального педагогічного закладу не 
на модель діяльності вчителів, що використовують ІКТ, а на положення навчальних 
програм; тенденція до посилення теоретичної підготовки на шкоду практичної без 
надання методів і прийомів практичного його використання; неврахування 
психологічних і психофізіологічних особливостей, що призводить до зниження 
розумової працездатності студентів при використанні інформаційних технологій 
навчання; недостатня психолого-педагогічна обґрунтованість методики 
застосування засобів інформаційних та комунікаційних технологій у конкретних 
навчальних ситуаціях; психолого-педагогічних умов ефективного комбінування 
інформаційних та інших педагогічних технологій, неефективність організації 
навчальної діяльності з використанням окремих інформаційних технологій [1]. 

Сучасна позиція психологів та педагогів (О. К. Тихомиров, В. В. Рубцов, 
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Б. С. Гершунський та ін.) полягає в тому, що ЕОМ розглядається не стільки як засіб 
обробки інформації, але як засіб впливу на психіку людини. Комп'ютеризація 
повинна не пригнічувати, а розкріпачувати особистість, сприяти її всебічному 
розвитку, робити працю продуктивнішою, підвищувати її творчий зміст. 

З аналізу робіт, присвячених психолого-педагогічним основам освіти з 
використанням нових інформаційних технологій, виходить, що значна увага 
приділена таким моментам як системно-психологічна характеристика учня як 
користувача; опис структури комп'ютеризованої діяльності учня, до складу якої 
належать мета, дії, процедури, стратегія та засоби реалізації діяльності; логіко-
психологічний опис класу задач, які розв'язуються за допомогою ЕОМ [1]. 

В сучасній психолого-педагогічній літературі існують різні тлумачення 
поняття «інформаційна компетентність»: інформаційну компетентність фахівця 
розглядають як інтегративну професійну якість (Н. В. Баловсяк), інтегральне 
особистісне утворення (П. В. Беспалов), обсяг інформації (В. М. Введенський), 
особливий спосіб організації предметно-спеціальних знань (Т. М. Гуріна), складову 
професійної компетентності (Л. Г. Карпова), інтелектуальну особистісну складову в 
освоєнні інформаційного простору.  

Змінився світ дитинства, до школи приходять інші діти, (більш інформовані, 
розкуті, але нерідко не підготовлені до навчання і спілкування з ровесниками, з 
ослабленою увагою, здоров’ям та ін.), яких вчити і виховувати значно складніше 
ніж попередні покоління [2]. Разом з тим, недостатня психологічна компетентність 
вчителя останнім часом викликає занепокоєння суспільства та батьків. Без сумніву, 
ІКТ надають величезні можливості для розвитку особистості, але разом з тим 
потенційно здатні провокувати довготривалі порушення в психоемоційному та 
інтелектуальному розвитку дитини. Необхідно враховувати негативні наслідки 
роботи суб'єкта з комп'ютером. Передусім це статичні та динамічні перевантаження, 
розумове перенапруження, перенапруження органів зору [3].  

Користувачі персональних комп'ютерів частіше всього скаржаться на швидку 
втомлюваність, головний біль, втому очей тощо [4].  

До того ж, робота з комп'ютером, особливо з ігровими програмами, може 
спричиняти своєрідний емоційний стрес, який супроводжується сильним нервово-
емоційним напруженням, оскільки вимагає високого емоційного залучення дитини, 
постійної концентрації уваги і миттєвого реагування на те, що відбувається на 
екрані монітора. Навіть короткочасна концентрація нервових процесів викликає 
сильне перевтомлення. Тоді як тривале напруження, яке супроводжується 
перевантаженням яскравою зоровою інформацією, негативно впливає на психіку і 
розумовий розвиток: підвищується стомлюваність дитини в інтелектуальній 
діяльності, порушується здатність до сприйняття інформації, яка поступається за 
яскравістю та доступністю від комп'ютерної. З іншого боку, до стресів та зниження 
емоційної стійкості призводить неготовність до величезної кількості інформації, яка 
звалюється на свідомість дитини. Треба додати, що робота за монітором сприяє 
розвитку гіподинамії. Зростання зорового навантаження зумовлює появу комплексу 
"комп'ютерного зорового синдрому" (почуття печіння або болю в зоні очей, 
затуманення зору та ін.) [1]. 
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У рамках досліджуваної проблеми варто звернути увагу на те, що 
використання інформаційних технологій у певних видах діяльності може впливати 
на інші аспекти діяльності, а також на формування особистості загалом. Наприклад, 
у дітей, які надмірно захоплюються комп’ютерними технологіями, можуть 
звужуватися інтереси, обмежуючись новинками цієї галузі та слідуванням її модним 
тенденціям. 

Крім того, комп’ютеризоване навчання не сприяє розвитку здатності учня 
чітко та образно висловлювати свої думки, значно обмежує навички усного 
мовлення і формує мислення на шкоду емоційному розвитку. 

Також на психіку сучасної дитини можуть впливати комп’ютерні ігри. Під час 
гри дитина усвідомлено приймає роль дорослого, асоціює себе з героєм, 
задовольняючи потребу в пізнанні світу і отримуючи позитивні емоції. Це виконує 
важливу мотиваційну функцію, яка іноді може визначати переважну лінію 
поведінки. Таким чином, для дитини комп’ютерні ігри стають способом 
пізнавальної діяльності, проте водночас можуть призвести до формування 
психологічної залежності від комп’ютера. 

Залежність від комп’ютерних ігор виявляється у зниженні потреби в 
традиційній грі до базового рівня піраміди потреб, а також у значних змінах у 
ціннісній сфері особистості. 

Таким чином, потрібно констатувати, що ігросфера не завжди є психологічно 
безпечною для сучасної дитини. За таких умов необхідно розвивати комп’ютерно-
ігрову культуру майбутніх учителів. Це передбачає розгляд психологічних 
механізмів впливу гри на психіку дітей та підлітків, психолого-педагогічних умов 
застосування ігрових технологій у навчально-виховній діяльності. Так застосування 
комп’ютерних ігор у навчальній діяльності молодшого школяра сприяє природному 
перетворенню ігрової діяльності у навчальну. Тому майбутніх вчителів початкової 
школи доцільно ознайомлювати з видами комп’ютерних ігор, можливостями їх 
застосування в навчальному процесі [1]. 

А. М. Коломієць у своєму дослідженні показує, що практичні заняття з 
методик викладання окремих предметів дають, наприклад, можливість 
демонструвати ігрові програми з фонетики, морфології, правопису української 
мови; арифметики, геометрії, логічних вправ тощо. На цих заняттях студентами 
аналізувались переваги та недоліки комп’ютерних ігрових технологій у викладанні 
конкретних тем [5]. 

Та все ж повсякденне життя учнів істотно змінили сучасні інформаційні 
технології, які стають значущим чинником розвитку особистості дитини, коли в неї 
складаються відносини з соціальним оточенням. З іншого боку, у зв'язку з 
перебудовою інформаційного середовища трансформується навчальний процес у 
середній школі. В умовах, коли вік користувачів комп'ютерів неухильно 
знижується, перед учителем сьогодні постає суттєве завдання – оптимально 
поєднувати традиційні форми навчання та сучасні ІКТ, і особливо це стосується 
молодших школярів [1]. 
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